



Из выступления на Лесопильном и деревообрабатывающем комбинате им. Ленина в гор. Архангельске* 23 июля 1962 г.

Дорогие товарищи! Разрешите мне от имени Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза и Советского правительства прежде всего поздравить вас с трудовыми успехами и пожелать вам новых успехов и счастья в личной жизни. (*Продолжительные аплодисменты.*) <...>**

Мне приятно, я много езжу, я не цыган, русский человек, но бродячим цыганским делом занимаюсь и езжу по своей стране. (*Веселое оживление, Продолжительные аплодисменты.*) Конечно, по бумагам можно знать, что делается в стране, но когда сам поездишь, это все-таки лучше, это виднее. (*Продолжительные аплодисменты.*) Посмотришь, послушаешь, увереннее тогда и в Москве сидеть. (*Веселое оживление. Продолжительные аплодисменты.*)

Дело наше, экономика идет хорошо. План мы выполняем, хотя не везде: есть перевыполняют, другие идут в норме, но есть такие, которые плетутся, спотыкаются и немножко этим самым задерживают наше движение вперед. Это вы знаете, даже и в хорошем коллективе бывает так. Но вообще мы довольны работой наших заводов и фабрик.

Сельское хозяйство. Сельское хозяйство, товарищи, работает неплохо, хотя мы его очень сильно критикуем. Критикуем мы его за то, что оно не поспевает за ростом заработной платы, общего фонда и за ростом потребностей, которые растут у народа.

Вот нам пришлось поднять цены на мясо. Что случилось? А случилось то, что мы подняли пенсионерам размер пенсий и подняли в несколько раз. А это знаете: по зернышку — мешок, а по два —

* Использован заголовок документа. — *Ред.*

** Опущен текст с перечислением сопровождающих Н. С. Хрущева лиц. — *Ред.*

это целый загром, народу-то много. А это что значит? Это старые люди, которые работали, потом перестали работать и получали они пенсии чепуховые. А мы им прибавили.

Но куда это пошло? Они что, в кубышку положили? Нет. За мясом побежали, раз — и в магазин. (*Веселое оживление.*)

Мы выравнивали зарплату. Вот у вас выравнивали зарплату. А что это значит? Вы-то знаете, что это значит. Верно? (*Аплодисменты.*)

И вот, когда мы все эти мероприятия провели, получилось, что страна получила к тому фонду заработной платы, который был, и всем благам, которые получали, плюс еще 42 млрд, товарищи. А сельское хозяйство не поспевало с товарами. Вот тогда и начали проверять, у кого ребра крепче, у магазинов. (*Веселое оживление.*) Очереди создались. Мяса не было. Вот, наверное, у вас мяса тоже не было?

ГОЛОСА. С перебоями.

Н. С. ХРУЩЕВ. Было с перебоями. Что значит с перебоями? Бывает с перебоями, когда нет, и с перебоями, когда есть. (*Оживление.*) Так что, что такое с перебоями?

Я вам секрет открою. Вот мы вынуждены были поднять цены на мясо на 30%, а потребление мяса сократилось покамест только на 5%. Почему? Потому что у одних — Москва, Ленинград, Урал, Донбасс — они имели, как говорят, сполна; а вы наполовину не имели. Верно? И вот теперь, когда мы подняли цены, там сократилось крепко, а у вас увеличилось. У вас, наверное, потребление мяса увеличилось. Цены поднялись, а мяса стали продавать больше, потому что вы или не покупали, или покупали у спекулянтов.

Вот какая картина.

Вот вы и войдите в положение правительства. Вы думаете, нам было приятно поднимать?! Мы же знаем, что вы спасибо не скажете. (*Веселое оживление.*) Я сам был рабочим, отец мой был рабочим. Я знаю, что такое цена и что такое труд. Но выхода другого не было. Или же струсить и не поднимать — после еще хуже станет — или пойти и прямо сказать: вот, товарищи, случилось такое дело, надо это сделать, иначе мяса не будет.

Вы понимаете, вы рабочие, но вы же были и крестьянами. Откуда вы вышли, из дворян что ли пришли? (*Веселое оживление.*) Из купечества? Все вы, как и я, из крестьян, из трудового народа. Поймите же, как же крестьянин будет работать, чтобы больше было мяса, когда мы ему платим за мясо меньше, чем он труда вкладывает. Поэтому чем он больше мяса вырабатывает, тем больше убытка получит. Так слушайте, что вы крестьянина считаете дураком?! (*Оживление.*) Чтобы он мясо даром давал? Ведь его надо получить, надо землю вспахать, кукурузу вырастить и всякие прочие корма

создать. Только на этом можно получить мясо. А кто это делает? Крестьяне делают. Следовательно, надо за их труд платить, чтобы заинтересовать их в этом.

Вы скажете, ладно, это правильно, ну так вы прибавляйте, но на кой черт вы прибавили цены на то, что нам надо продавать в магазинах?

Но вы поймите, если бы мы подняли цены закупочные, а эти закупочные цены были бы выше продажных цен, что бы тогда получилось? Тогда бы стали на мясе зарабатывать спекулянты, потому что им не надо производить корма, а иди в магазин, в одном магазине покупает, а на другом углу продает и таким образом зарабатывает, потому что цены были бы ниже, чем цены, по которым мы покупаем. Тогда зарабатывал бы только спекулянт.

А сейчас, мы уверены, год-два пройдет и, пожалуйста, кушайте порцию, а хотите — можете прибавить еще полпорции, а у кого аппетит хороший будет — две. (*Оживление. Продолжительные аплодисменты.*)

Я хочу, товарищи рабочие, инженеры, сказать, если я что не так сказал, не обижайтесь на меня, я от чистого дружеского сердца вам говорю, как я думаю и поэтому не стесняю себя; думаю, что вы меня понимаете. (*Продолжительные аплодисменты.*)

Я был в Америке, я был в Англии, я был во Франции — я уже не говорю об Индонезии, Индии, эти страны очень бедные, — а эти, мы считаем, и не только считаем, а они действительно богатые. Когда я был во Франции, я ездил с премьер-министром по Парижу и смотрел на народ, оглядывал. Я ему сказал: вы хоть и хвастаетесь, что вы богатые, красивые, но я не краснею за свой народ; я не хвастаюсь, но люди наши не хуже ваших одеты. (*Аплодисменты.*)

Я прямо говорю: по отношению к американцам наш народ лучше, богаче одет. Почему? Я вам скажу. У вас вот сейчас плюс 25, а бывает и -35° . Бывает?

ГОЛОСА. Бывает.

Н. С. ХРУЩЕВ. А у них всегда тепло, и если у них -5 , они кричат и даже уже замерзают. (*Оживление.*)

Вот едешь по Америке, идут женщины в коротеньких штанишках ситцевых; они стоят пятак, у нее их, может быть, одни розовые, а другие еще какого-то цвета. А у нас? Посмотрите вот вы на себя. (*Оживление. Аплодисменты.*)

Потом пальто. Там одно надо, а у нас два, зимнее и летнее? Так?

ГОЛОСА. А то и три, да еще осеннее. Шуба нужна.

Н. С. ХРУЩЕВ. Я уже так два сказал, чтобы не сказали: а вот у него три. (*Веселое оживление.*) А некоторые имеют и по три: летнее, зимнее и осеннее. Это наша погода, наш климат.

Вот при коммунизме, когда во всем мире будет коммунизм...* Я с коммунистами говорю, что нам, людям Севера, нам придется больше труда затрачивать на обеспечение потребностей человека. Нам надо топливо зимой, а в южных странах там нужны холодильники, а не топливо; нам нужна одежда теплая и питание, раз холодно, больше надо.

Я им говорю, это не значит, что мы покушаемся на ваши теплые страны. Мы из своей холодной страны никуда не уйдем, потому что мы любим свою страну и каждый житель своего района любит свою родину. (*Продолжительные аплодисменты.*)

Была война, все народы перемешались и все сгрудились на Западе. Кончилась война. Вы что думаете, сибиряки остались на Западе? Нет. Все они пришли в Сибирь. Это хорошее качество. А вы? Среди вас сколько было воинов, а все же они все вернулись к себе в родной дом, родные места. Это любовь к тому месту, где родился и жил. Это хорошее великое чувство, и гордость и любовь. (*Продолжительные аплодисменты.*)

Вот такое положение в нашей стране.

О строительстве коммунизма, товарищи. Вот комсомолка выступала, вот первый оратор выступал — рамщик. Но переименуйте вы названия. Она говорит: 10 классов окончила, теперь стала браковщицей. Что она, брак у вас делает? Она, видимо, контролер по качеству. Так это же по-другому звучит. (*Веселое оживление.*) А то такая девушка красивая, молодая — браковщица. (*Оживление.*) Да еще ей деньги платят за это. (*Веселое оживление.*) Она контролер, она как раз следит за качеством, чтобы качество было высокое. Это очень хорошо.

В решениях XXII съезда записано — построить коммунизм. Что такое коммунизм, дорогие друзья? Коммунизм — это изобилие, чтобы все, что нужно человеку, чтобы он это имел.

Но вот есть люди с широким ртом, вот это, что нужно, он знает, а откуда это берется, этого он знать не хочет. А это возможно добиться только лишь тогда, когда мы будем трудиться. Мы берем на 20 лет Программу, мы будем иметь такой-то уровень, такую-то производительность. Так откуда это будет? Языками болтать будем, а оттуда (*показывает вверх*) падать будет? Нет, это вашими руками будет создано. Поэтому нам надо столько-то заводов построить, получить такую-то производительность труда, производить столько-то продуктов всех видов. Вот тогда можно добиться строительства коммунизма.

Поэтому бороться с лодырями, бороться с теми, которые языком за троих болтают, а работать и за мальчика не хочет. Вот их надо

* Отточие в документе. — *Ред.*

выводить на чистую воду, бороться, не бояться ни родства, ни кумовства. (*Аплодисменты.*)

Товарищи, вот вы докладывали и секретарь тов. Новиков ваш выступал, завод работает хорошо. Но, разумеется, что мы хотим, чтобы он все возможности использовал, чтобы он не отставал. Если сравнивать вас образно, вы золотопромышленники, вы золотодобытчики, вы своим трудом золото добываете¹.

Сталин неглупый был человек, но постарел; видимо, в старости бывает такой заворот. Вот золота много добывали и туда гнали людей. И золото это стоило раза в 3–4 дороже, чем на мировом рынке. Мы закрыли некоторые такие предприятия, потому что на кой черт нам золото; из золота что сделаешь; в суп его не положишь, штаны не сделаешь. Ленин когда-то сказал о нем пренебрежительно: золото нам будет нужно, когда мы построим коммунизм, чтобы общественные уборные отделявать². (*Веселое оживление, Аплодисменты.*)

Когда я был в Америке, я разговаривал с капиталистами о торговле. Они говорят: что же, покупайте за золото. Я говорю: нет у нас золота; мы хотим вам товары продавать свои, а у вас покупать ваши. Нет, говорят, за золото. Я говорю: золото нам самим нужно, чтобы выполнить завет Ленина, когда коммунизм построим, уборные будем отделявать. (*Веселое оживление. Продолжительные аплодисменты.*) <...>*



* Опущен текст о посещении СССР кандидатом в президенты США Р. Никсоном в 1959 г.